

衝突至今逾1.5萬人死 避難空間收窄至無處可逃 以軍地面攻勢擴至全加沙

以色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的臨時停火協議上周五(12月1日)結束後，加沙地帶再陷戰火。以色列國防軍周日宣布，以軍正將地面攻勢擴大到「加沙地帶所有地區」。加沙衛生部門表示從10月7日新一輪衝突爆發以來，加沙已有至少1.5萬人遇難，約4.1萬人受傷，聯合國等國際機構代表均警告以軍逼迫加沙居民在混亂中撤離，實質不斷收窄他們的避難空間，甚至無處可逃。



以色列坦克在加沙地帶前進。 法新社

以色列國防軍總參謀長哈萊維周日稱，衝突爆發以來，以軍已在加沙地帶發動超過1萬次空襲。從上周六起，以軍在加沙南部展開攻勢，強度和規模與在加沙地帶北部攻勢一致。以軍還聲稱在加沙發現800多個哈馬斯利用的隧道豎井，其中約500個被以軍摧毀。

勒令汗尤尼斯居民繼續疏散

加沙多個避難設施頻繁遇襲，當地衛生部周日中午稱在過去數小時內，以軍空襲已造成逾300人死亡、600多人受傷，約70%死者為婦孺。位於北部的賈巴利亞難民營周日遭到轟炸，造成至少數十人死亡。位於南部的城市汗尤尼斯也遭到猛烈襲擊，以軍勒令當地居民繼續疏散，向南前往與埃及接壤的拉法口岸或繼續向西避難。

《衛報》引述消息稱，以軍修訂後的進攻計劃將加大空襲力度，作為在加沙南部發動大規模攻勢的前奏。預計以軍將首

先嘗試佔領汗尤尼斯，以軍認為哈馬斯領導層正藏身當地。以軍也會用坦克阻攔汗尤尼斯與加沙北部城市代爾巴拉赫之間的通道，由於早前以軍已將加沙北部和南部通道截斷，在汗尤尼斯的行動將會把加沙地帶一分為三。

以軍上周五發布一張地圖，將加沙劃分為數百個極為狹窄的區域，並用編號標記，透過散發傳單和發送手機短訊等方式，勒令加沙地帶巴人在以軍行動前撤離至特定編號地區。許多加沙居民擔憂，以軍隨時可能對南部地區展開地面進攻。

以軍加沙北部撤70%部隊

聯合國及多間救援組織代表嚴厲批評稱，加沙基礎設施處於崩潰邊緣，以軍的撤離計劃更讓巴人難以避難。聯合國估計加沙約有180萬人流離失所，佔當地總人口約80%，聯合國難民事務高級專員格蘭迪也表示，加沙的巴人「被陸續推向狹窄領



一名紅新月會人員將受傷巴童送院。 路透社

土中的狹窄角落」。

國際刑事法院檢察官卡里姆·漢周日警告稱，以色列必須遵守武裝衝突相關的國際規範，即使以色列並非國際刑事法院成員，該法院也對以軍可能犯下的戰爭罪有管轄權。卡里姆·漢還稱，國際刑事法院會加緊調查以色列定居者在約旦河西岸針對巴人的暴力行為。

半島電視台周日引述哈馬斯下屬武裝派別卡桑旅一名消息人士則稱，以軍已從加沙北部撤出約70%的部隊。消息指以軍當前地面軍事行動需主要集中在加沙南部，難以兼顧北部的攻勢，以軍在加沙北部的機動能力有限。

聯合國氣候大會主席被批「否定科學」

第28屆聯合國氣候變化大會(COP28)上周四(11月30日)在阿聯酋開幕後，火藥味十足，會場內外成為西方國家與多個發展中國家，就後者控碳減排速度展開博弈的場合。阿聯酋任命其氣候變化特使賈比爾為本次峰會主席更成為眾矢之的，因為賈比爾也是阿聯酋國家石油公司負責人，他上周五在會議期間，與愛爾蘭前總統羅賓遜舌劍唇槍，直指「沒有科學證據表明，只有淘汰化石燃料才能將全球升溫控制到1.5度」，言論惹起各方爭議，被指「否定科學」。

賈比爾上周五出席「她改變氣候」線上會議期間，羅賓遜在會上表示，由於全球尚未承諾逐步淘汰化石燃料，人類正面臨一場巨大危機。對此，賈比爾回擊道，自己不希望參與「危言聳聽」的討論，稱「沒有科學證據表明，只有淘汰化石燃料才能將全球升溫控制到1.5度」。賈比爾補充，「逐步減少和逐步淘汰化石燃料在我看來是不可避免的舉措，也是至關重要的一步。」賈比爾一度要求羅賓遜出示一個既能實現淘汰化石燃料，又能實現可持續發展的方案，「除非你讓我們回到石器時代」。CNN報指「國際石油變革組織」國際政策負責人發表聲明批評賈比爾言論是「否定科學」。



第28屆聯合國氣候變化大會在阿聯酋舉行。 路透社

印尼火山爆發 11登山客遇難

印尼西蘇門答臘省馬拉皮火山周日(12月3日)下午爆發，噴出高達3,000米的火山灰柱。當地災難應急部門周一表示，至少11名登山客死於火山爆發，另有12人失蹤，搜救工作因火山持續爆發一度暫停。由於部分登山客未遵照政府規定登記入山，當局仍在確認實際遇難和失蹤人數。

當局派口罩 籲居民留家中

海拔2,891米的馬拉皮火山周日下午約3時爆發，厚重的火山灰傾瀉而下，覆蓋附近居民的汽車和房屋。馬拉皮火山所屬巴東市搜救局負責人稱，上周六起合共75人在巴東登記攀登馬拉皮火山，其中49人當晚下山，搜救人員在剩餘26中尋獲14人，其中3人生還、11人遇難，生還的3名登山者同樣身處火山口附近，身體狀況較差。法新社取得名單顯示最少8名傷者被灼傷，還有一人骨折、一人頭部受傷。

印尼當局對馬拉皮火山發出4級警告中第二高級別的二級警戒，禁止居民或遊客靠近火山口半徑3公里範圍內。國家災害管理局官員瑟提亞萬表示，當局為附近居民派發口罩，提醒他們留在家中。火山爆發後帶來的火山灰雨還在持續，並抵達西蘇門答臘人口超過10萬的主要城市武吉丁宜。



印尼多名女學生觀看馬拉皮火山噴發。 路透社

齊來響應「區選繽紛日」

12月10日是區議會一般選舉投票日，政府為了讓市民明白到完善地區治理體系及重塑區議會對香港良政善治、社區美好生活的重要性，將會在12月9日即投票日前一天，在全港各區舉辦「區選繽紛日」，讓市民增加對投票的重視和投入。

「區選繽紛日」將在各區舉辦嘉年華會活動和流動攤位遊戲等，包括在觀塘及灣仔海濱舉行區選夜繽紛的「日場版」，當天晚上也有進行戶外音樂會和無人機表演等，令人期待。各區的「區選繽紛日」活動還包括商場展覽。當天，香港科學館、香港藝術館、香港文化博物館、香港海防博物館等多所公共博物館和香港濕地公園更會免費對外向公眾開放。香港中央圖書館將舉辦《使命》攝影展。荔枝角月輪街車廠將舉辦《古董巴士及電動巴士展覽》。各區會

舉辦《親子繽紛遊樂日》，鼓勵家長和學生透過親子活動，認識自己居住的社區。「綠在區區」社區回收網絡在12月9日進行回收，回收最少0.5公斤回收物可獲額外1210「綠綠賞」積分。

另外，多個活化歷史建築及古蹟，包括大澳文物酒店、饒宗頤文化館、大坑火龍文化館、香港新聞博覽館也向參觀者提供優惠，為公眾提供了解各區活化歷史建築及古蹟提供誘因。

活動多元化和生活化，老少咸宜，預計是次「區選繽紛日」將深受各個年齡層市民的歡迎，也將吸引市民聯同子女去多認識社區民生事務，提高公民參與意識，是非常合適的合家歡活動，為翌日選舉投票日營造良好氣氛。請選民響應「區選繽紛日」，在區議會選舉日踴躍投票，選賢任能，履行選民責任。

時局縱橫

朱家健
全國港澳研究會香港會員